

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.745

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5.50  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2.50  
Por trimestre. 7

JUEVES 17 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

## LA VIRGEN DE LOS FAROLES

Breve reseña histórica escrita por don Enrique Redel y laureada con el premio del Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis en el concurso literario abierto, en el mes de Agosto último, por la Comisión organizadora de la velada que anualmente se viene celebrando en obsequio de aquella popular imagen.

### LEMA

No faltará quien al concluir la lectura de este artículo me compare a la gallina que puso un huevo después de mucho cacarear; pero me servirá de consuelo la razón que daba la gallina a la rana en la fábula de Iriarte: que algo puso, en tanto que la rana gramameo noche y día no puso nada.

En uno de los almenados muros exteriores de la Catedral, en el de la parte Norte, frente a la calle de las Comedias, se alza, construido sobre la «lonja», un artístico y enrejado «camarín», pequeño huerto cerrado donde se suelen ver plantas y flores en pintadas macetas que allí coloca la piedad del vecindario para que sirvan como de fragantes pebeteros a una bendita imagen de la Virgen en el misterio de su Asunción gloriosa, la cual, pintada en lienzo, ostentase en su fondo radiante de belleza y majestad. Una transparente vidriera, guarnecida de resplandeciente moldura, la preserva del polvo y del viento y una bóveda coronada de modesta cúpula de tejas con friso de tallada madera la cobija con su sombra resguardándola de las lluvias y de las escarchas. Un rayo de sol descendiendo a besarla en las cálidas siestas y la luna la baña de claridad en las noches misteriosas. Sobre la «lonja» que por esta parte, para que sea más digno pedestal de la efigie, es de suntuosa piedra con gradas a uno y otro lado, se eleva este «camarín» o «capilla» como un trono. Siete salientes y clásicos faroles con brazos de hierro, seis con luz eléctrica y el otro alimentado con gas en el centro, decoran esta capilla, ornamentada además con columnas y relevantes labores, formando un poético conjunto, y por ellos se ha dado a la Virgen el nombre con que generalmente es conocida entre nosotros; nombre ímpico y original, hasta el punto de no tener precedentes, pues en la interminable lista que he consultado de casi todas las imágenes de Virgenes del mundo católico, con haber tantas a las que el vulgo ha puesto títulos peregrinos, no se halla ninguna que lleve el característico de los Faroles (1). Nunca faltan luces ni flores en este vistoso camarín, pintado y fotografiado muchas veces por los «touristas» que vienen de lejanos países a visitar la grande Aljama y cantado también por algunos poetas cordobeses; especie de altar, urna y relicario, ídolo singularmente de los que nacieron y se criaron o viven en aquellas cercanías, venerado por nuestros padres, festejado por el pueblo y saludado, en fin, con una oración por las almas devotas, a quienes invita constantemente el tarjetón que allí se muestra a las miradas del transeunte con estos sencillos versos:

«Si quieres que tu dolor se convierta en alegría, no pasarás, pecador, sin alabar a MARIA.»

Ni en el lienzo donde se representa a la Virgen, ni en lo interior, ni en lo exterior del camarín aparece el más insignificante rótulo ni la más leve indicación de fecha, ni ningún escudo nobiliario indicio de fundación particular, ni nada, en conclusión, que pueda servir de punto de partida para estudiar su origen obscuro y misterioso.

El silencio de los autores antiguos está en concordancia con el silencio de los autores modernos. Sin embargo, la pintura de la Virgen, bastante desquebrajada, es casi evidente que pertenece al siglo XVIII y el recinto en que se halla parece pregonar, a la simple vista, que es obra acaso de los últimos años del mismo siglo o quizá de los primeros del XIX. Conviene los artistas y arqueólogos en que el cuadro es bueno y discrepan en cuanto al autor.

Hay quien afirma, y esta es la opinión más arraigada, que el lienzo fué pintado por el italiano Pompeyo, violinista, cuyo apellido se desconoce (2) que «vino a Córdoba cuando estaba en sus principios la gran capilla de música» de la Catedral y «valfase de esta segunda habilidad para componer el corto sueldo que entonces tenían los de su profesión» (3) y que, según dice otro señor, se estableció en nuestra ciudad en el año 1730 (4). También hay quien niega rotundamente que fuese ejecutada esta pintura por Pompeyo, inclinándose a creer que más bien acusa el estilo y la manera de don Antonio Álvarez Torrado (5).

De todos modos, los pintores a quienes se atribuye pertenecen al siglo XVIII, y es natural, por consiguiente, que al tratar de la Catedral

y sus alrededores nada digan Ambrosio de Morales, Martín de Roa ni Gómez Bravo, que florecieron y escribieron antes. En cuanto al camarín, el mismo retablo, los faroles, las rejas, el tejado y todo su aparato y adorno están demostrando que es relativamente moderno; es decir, que su antigüedad no debe de ser muy anterior a los comienzos del pasado siglo XIX, y hasta parece confirmar esta suposición el silencio de los escritores que se ocuparon con detenimiento y gran espíritu piadoso en la descripción de la Catedral y de sus contornos. Don Bartolomé Sánchez de Feria, hablando de «la dedicación de la iglesia de Córdoba» (1) dice que «la fábrica de la iglesia está situada en cuadro, cercada de cuatro anchurosas calles»; que «está rodeada de un fuerte muro con muchas torres y almenas, repartidas a trechos, que forman una muy agradable vista»; enumera todas las puertas que tiene; menciona, especialmente, la del Perdón, la torre, el patio de los Naranjos y nada deja traslucir acerca de la existencia del tal camarín ni de la imagen. He visto algunos romances populares, impresos en los últimos años del siglo XVIII y en los primeros del XIX, y singularmente el titulado «Las grandezas de Córdoba», donde se describe menudamente la Catedral y se descende a muchos detalles piadosos; he revisado no pocos folletos y opúsculos del propio siglo XVIII, alusivos a la exornación de la ciudad con motivo de los festejos tributados a nuestros monarcas desde el año de 1746, cuando la proclamación de Fernando VI, hasta el de 1796, cuando el docto agustino fray Rafael Leal reseñaba el recibimiento y hospedaje de Carlos IV y de su esposa María Luisa, festejos extraordinarios en los cuales siempre representó la Catedral un papel importante, engalanada exteriormente con colgaduras, luminarias, follajes y caprichosos atractivos, y en ninguno de estos documentos, ni en otros análogos, he visto la menor alusión a la Virgen de referencia ni al camarín. ¿Revela este silencio que la capilla no se había edificado a la sazón en el siglo XVIII, aunque el lienzo pudiera hallarse en otro sitio? Tal parece; mas no es tampoco prueba segura si se tiene en cuenta que llegamos al siglo XIX y, avanzando hasta una fecha en que es indudable que estaba construido, se observa el mismo extraño silencio por parte de los literatos.

Son varios los cordobeses, hoy mayores de ochenta años, a quienes he consultado y todos me aseguran que han conocido siempre el camarín de la Virgen de los Faroles en la forma y sitio actual, y, no obstante, pasa inadvertido para los cronistas más dados, en la pasada centuria, a las investigaciones de nuestra población. El mismo diligentísimo historiador don Luis M. Ramírez y de las Casas-Deza, en 1837, describiendo con algún detenimiento la Catedral, recorría sus alrededores, mencionaba hasta la puerta llamada del «Caño gordo», tan inmediata (2) y no hacía la más vaga indicación del camarín. Más aún: da a la estampa después una prolija Descripción de la Catedral, de la cual se imprimen hasta cuatro ediciones, «correctas y aumentadas»; apunta en ella cuanto vé; examina sus puertas y «la llamada del Caño gordo», por estar próxima a la fuente de este nombre, la cual se abrió en tiempo del obispo don Juan Daza y se reedificó en el siglo pasado (se refiere al XVIII) construyéndole una decoración sencilla y de arreglada arquitectura» (3) y prescinde del camarín, objeto de las presentes líneas, a pesar de ser tan visible y de hallarse en el mismo muro que va analizando. Viene luego don Pedro de Madrazo y escribe un libro sobre Córdoba (4) cuya mayor parte está consagrada a la Catedral, y, en cuanto a este punto, imita el ejemplo del don Luis. Publica, además, don Rodrigo Amador de los Ríos, un notable libro (5) donde estudia menudamente la Mezquita, y, aunque aquí no es rara la omisión, porque su autor sólo se propuso tratar de la parte árabe, es el caso que tampoco, ni por incidencia, se menciona el camarín. El silencio, pues, de los antiguos podrá obedecer a la circunstancia de que no se hubiese erigido todavía el retablo, pero el de los modernos parece de intento, y, en los más, tal vez no tenga otra explicación que la falta de noticias sobre su origen.

De todos modos se viene a deducir que, aunque fuese objeto de veneración, no disfrutaba de la popularidad más ruidosa alcanzada en nuestros días. No se crea, sin embargo, que la devoción a la Virgen de los Faroles era tan tibia: especialmente los vecinos del barrio de la Catedral, aunque sin votos ni promesas públicas, adoraron siempre a esa Virgen y nunca se olvidaron completamente de su camarín. Un virtuoso sacerdote de mi familia recuerda que en su niñez solía recorrer las casas de la collación del Sagrario un humilde demandante, provisto de una candileja, en la cual, a voluntad, acostumbraban a echarle aceite los feligreses para que no faltase una luz ante la Virgen de los faroles: y, sin duda, el mismo piadoso vecindario influiría para que se conservase este camarín, como fué respetado también el altar de

San Rafael junto a la ermita de la Candelaria, cuando en Enero del memorable año de 1841 ordenó el Jefe político de la provincia que desaparecieran todas las imágenes de nuestras calles (1).

La Virgen de los Faroles, según el común sentir, está representada en el augusto misterio de la Asunción y no en el de la Inmaculada Concepción como ciertos ilustrados amigos míos manifestaron no ha muchos años y hasta se la quiere figurar en el novísimo sello con que hoy autoriza todos sus documentos la comisión organizadora de la velada.

La Virgen ostenta manto azul y túnica blanca y aparece con una mano puesta sobre el pecho y con la otra extendida; vese rodeada de ángeles, de los cuales uno empuña una palma, otro un ramo de jacintos, cuál una vara de narcisos, y asciende sobre una nube plomiza. Cierto es que si la imaginación va predisuelta se pensará ver el disco de la luna en los reflejos claros puestos por el artista para modelar esa nube. Más aún: hasta la pincelada de una de las alas de un serafín podrá simular la cabeza de la serpiente; pero, examinado el lienzo con detención, es indiscutible que no presenta señales evidentes de tales atributos que en ese caso deberían precisarse bien, como se destacan los demás accidentes. Además, a falta de otros testimonios, parecen comprobar que se trata de la Asunción tres razones muy atendibles. Primera: la tradición verbal transmitida de padres a hijos. Segunda: la circunstancia de celebrarse la velada en la víspera de la festividad de la Asunción. Y tercera: la predilección especial, a lo menos de derecho, que hubo siempre en la Catedral en favor de la Asunción de María.

(Concluirá.)

(1) Conservo un expediente firmado en el año de 1841 y relativo a la venta de un cuadro que hubo en la calle de Armas, en el cual se alude, como muy reciente, a la indicada disposición del Jefe Superior Político, que lo era entonces don Angel Izardí; mas esta debió de ser verbal, pues no consta, o a lo menos yo no he tenido la suerte de dar con ella, en los números del «Boletín oficial» de esta provincia, correspondientes a los años de 1840, 41 y 42.



Sr. García Aliz, nuevo Gobernador del Banco de España.

## Feria de Otoño en Córdoba

1908

Para favorecer la importancia de este mercado, que tendrá lugar en los días 25, 26 y 27 del que rige, se realizarán en esta ciudad los festejos comprendidos en el siguiente

### PROGRAMA

**VISTOSAS ILUMINACIONES** en el paraje en que la feria se celebra, paseos y jardines inmediatos.

**GRAN CORRIDA DE SEIS TOROS** de la renombrada ganadería de la Excmo. señora Marquesa viuda de los Castellones en la tarde del 26, organizada a favor de la casa benéfica que sostiene la Asociación Cordobesa de Caridad.

**Matadores:** Rafael Molina (Lagartijo) y José Claros (Pepete).

**VARIADAS FUNCIONES DE FUEGOS ARTIFICIALES** en las noches de los días 25 y 27.

**CONCIERTO MUSICAL** en la noche del 26, en la tienda del Ayuntamiento, por la Real Sociedad Centro Sinfónico cordobés.

**EXHIBICIONES CINEMATOGRAFICAS PUBLICAS** en el real de la feria en las tres noches de la misma.

**CUCAÑAS** con valiosos premios.

**MUSICAS.—BAILES.—TEATROS Y CIRCOS**

**REPARTO DE BONOS DE PAN** a los menesterosos.

**TRENES ESPECIALES** Las empresas de las líneas ferroviarias que afluyen a esta capital establecerán servicios extraordinarios de viajeros con ventajosas rebajas en los precios de los billetes.

### ADVERTENCIAS

Los ganados que concurren a esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada con ese objeto.

La entrada de los mismos en el real y las reglas que deban observarse para evitar su aglomeración, serán las determinadas en los años precedentes.

Córdoba 12 de Septiembre de 1908.—El Alcalde, Antonio Pineda de las Infantas.—El Secretario del Ayuntamiento, Manuel Varo Repiso.



Sr. González Besada, nuevo Ministro de Hacienda.

404

DIARIO DE CORDOBA

Estefanía, seguida de los niños que corrían en tropel a su lado registrándola los bolsillos a ver si les llevaba algo, entraron en la pieza abuhardillada que servía de dormitorio general para toda la familia.

Dolorosa fué la impresión que recibió al ver aquel cuarto tan en desorden, notándose sobremanera su falta para la asistencia de la enferma, el cuidado de los niños, y el indispensable aseo de la casa.

No sólo había sido inútil su sacrificio, sino que fué perjudicial para su familia, porque se veían abandonados y llenos de miseria.

La pobre madre que era una mujer de mucho juicio lo comprendió inmediatamente, desde que pudo observar la casa de D. Toribio y su método de vida, conociendo que era un avaro y que nada bueno conseguiría de él su pobre hija.

Cuando la vió entrar se incorporó en la cama y la tendió los brazos. Estefanía se precipitó en ellos y ambas, sin poderse contener, rompieron a llorar amargamente.

«¿Qué podía decir la joven que no lo hubiera adivinado la anciana... Su aspecto sólo, su palidez, su tristeza decían bastante que no era feliz y que se había llevado un solemne chasco al enlazarce con el viejo usurero.

—Madre mía... que desgraciada soy, por no poder tener a V. a mi lado!... exclamó la joven pretendiendo enganar a la anciana para que no sospechase el verdadero motivo de su congojoso llanto.

—Y tú que te las prometías tan felices!... vamos, hija mía, confiesa que tuve razón al no mirar con gusto esta boda; ese hombre no me gustaba; pero tu padre y tú os empeñasteis en ello, y ya verás las consecuencias.

—Pero querida madre, en tan pocos días, qué pode-



Sr. Sánchez Guerra, Ministro de Fomento

## DESDE BERLÍN

(De nuestro servicio especial)

**Maniobras militares.**—El Kaiser, en Saint Avoir.—Movimiento del ejército rojo.—Derrota de los azules.—Vigilancia contra el espionaje.

Para la práctica de las maniobras de este año habíase establecido la siguiente situación de fuerzas militares: un ejército con distintivo azul avanzaba por la parte de Baden, para atacar al ejército rojo, extendido a lo largo del Nohela en las inmediaciones de Treves. La división de caballería bávara, perteneciente a los azules, llegó a efectuar el servicio de exploraciones y reconocimientos contra Metz, mientras la infantería se acercaba hasta Enchenberg.

Otro cuerpo de ejército azul se extendía por la ribera Oeste de Sarre, protegiendo la fortaleza de Strasburgo.

El ejército rojo emprendió su marcha desplegando su ala derecha hacia Meunkireh, en el servicio de descubierta.

Posteriormente hubo de seguir avanzando para oponerse al movimiento del ala izquierda del enemigo.

Nadie sabía de antemano el lugar donde estarían situadas las tropas, ni las evoluciones que tendrían que realizar.

Todo se hallaba dispuesto de manera que la agilidad, la destreza y la fortuna de los respectivos cuerpos de ejército fuesen los factores decisivos de la acción, prescindiendo de cualquier especie de convencionalismos.

Una división de los azules fué transportada por el ferrocarril de Fenetrange, y otra operó un desembarco al Sudeste de Munster.

El mayor núcleo de la infantería hallábase concentrado en el camino de Altwiler a Niederstinnen.

La ponderación de las fuerzas acusaba notable superioridad numérica por parte de los azules, hallándose distribuidos en tres divisiones de infantería con cuarenta y tres batallones.

Los rojos contaban solamente treinta batallones, pero podían ser apoyados por la plaza de Metz, teniendo a su servicio veintinueve cañones automáticos y gran número de motocicletas montados por voluntarios.

El Kaiser montó a caballo a las siete de la mañana del día 8, siendo acompañado por los oficiales extranjeros.

Vestía el uniforme de cazadores de Posen. Luego, haciendo alto a una distancia conve-

drán descubrir esta tajita salvadora donde me escondere. Ah! yo les desafío a que me encuentren. Engancho una cuerda al arcón y le corro; así puedo dejar abierta la tapa de la tajina para respirar, y me es muy fácil apartarle para salir.

Pero bueno es hacer un ensayo; porque esos malvados de revolucionarios que quieren hacerme trizas y freír mis restos no dejarán de buscarme.

Y D. Toribio, apoyado en la escalera y valiéndose de una cuerda y de una palanqueta, corrió y recorrió el arcón por encima de la tajina; primero dejando la tapa abierta y después cerrándola a medias, quedando sólo una pequeña abertura.

El ensayo salió perfectamente, y lleno de alegría se frotó las manos con viva satisfacción.

—Ah! que vengan!... que vengan!... exclamaba limpiándose el sudor que corría a mares por su frente. No me encontrarán, yo se lo aseguro.

Después de estos afortunados ensayos volvió a besar frenético su tesoro; cogió puñados de oro y los dejaba caer formando cascada, produciendo en su alma aquel dulcísimo sonido la sensación más agradable.

No sabía cómo salir de allí. Por fin subió, sacó la escalera, cerró el resorte y colocó el arcón encima.

Entonces sintió como vértigos y un gran vacío en el estómago.

—¿Canasto!... murmuró; pues, no tengo hambre!... necio de mí, si no he comido!... Y con tantas riquezas sentir necesidad!... Ah! qué flaca es la humana naturaleza.

Diciendo esto, cogió su luz, y se marchó arriba donde hacía dos horas le esperaban para comer Elisa y Estefanía.

niente, después de ocupar su asiento en un automóvil, pudo recorrer con gran rapidez todo el campo de las maniobras.

El ejército rojo continuaba su marcha en dirección de Guichenbad; al ala izquierda de los azules seguía caminando hacia Farraguénis. No era fácil apreciar todos los movimientos realizados por una y por otra parte en el desarrollo de la acción.

Al mediar el día, el ejército rojo ocupaba la defensiva cerca de Lixingen, ocultando la caballería en las inmediaciones de Maxtadt.

Perdido el contacto de las dos masas, fué preciso replegar en retirada el ala derecha, constituyendo este accidente una desventaja para los rojos. Pero al punto recibieron un refuerzo inesperado. Eran seis batallones de refresco. En vano dió una carga la caballería azul, quedando detenida á mil metros de distancia.

A las cinco de la tarde se declaró la derrota por parte de los azules, poniendo fin á la batalla.

Un diputado francés, representante del departamento de L'Orné, Mr. Adigard, se aventuró á penetrar en el campo de las maniobras, teniendo la seguridad de que sus documentos personales bastaban para ponerle á cubierto de toda sospecha de espionaje. Pero después de dar algunos pasos en dirección al campamento, fué detenido por los gendarmes, quienes le condujeron á Avoird, donde se le previno que en caso de reincidencia sería expulsado de la Alsacia-Lorena.

Inmediatamente Mr. Adigard ha formulado su reclamación ante el Staththalter.

ARREL.

Septiembre 1908.

### CAPTURA IMPORTANTE

## El asesinato de los guardias civiles DE VALENZUELA

Nuestro colega *El Defensor de Granada* dá cuenta, en los términos siguientes, de la captura de uno de los autores del asesinato de dos guardias civiles, cometido el primero de Mayo último en Valenzuela:

«El teniente de la guardia civil de Illora, don Emilio Fernández, con los guardias José Gómez Caballero y Miguel Ruiz Sanz, detuvo el día 14, en la feria de Huetor Tájar, á Antonio García Panadero, vecino de Archidona, el cual confesó que su verdadero nombre era Andrés Colomo Mata, natural de Alcaudete (Jaén) y uno de los autores del asesinato de dos guardias civiles en Valenzuela (Córdoba).»

Refirió el detenido que en Abril último salió de su pueblo, encontrándose con un paisano llamado Hilario el de la *Quincallera*, quien le presentó al *Rebeca* en terrenos próximos á Bujalance (Córdoba) marchando ambos á dicho pueblo, en donde se les unió otro sujeto llamado Benito, saliendo después los tres al campo con objeto de robar, como así lo hicieron en uno de los días de dicho mes, en el cortijo de Mesa Alta, término de Almodóvar del Río, donde exigieron comida y 500 pesetas, que le fueron entregadas por el dueño de la finca.

Después continuaron cometiendo robos hasta el mes de Mayo, en que, hallándose de madrugada descansando en una choza del término de Valenzuela (Córdoba) se presentó una pareja de la guardia civil buscando una caballería que ellos habían robado la tarde anterior.

Cuando uno de los guardias se disponía á maniatar al Benito le disparó un tiro el *Rebeca*, cayendo al suelo dicho guardia mortalmente herido, y al tratar de levantarse le machacó el *Rebeca* la cabeza con una piedra, y que el otro guardia lo mataron entre los tres, valiéndose de piedras y del cuchillo del maíser.

Cometidos estos crímenes, se marcharon el Benito á Bujalance y el *Rebeca* y Andrés Colomo á Alcaudete.

Encontrándose en el camino del Vado, lo vió el ermitaño llamado Miguel y le dijo que lo andaba buscando la guardia civil, pues se decía que era el autor del asesinato de una pareja de la benemérita, por cuyo motivo relató al ermitaño todo lo ocurrido, y compadecido de él lo tuvo escondido en la ermita diez ó doce días, marchándose después á Archidona, donde ha estado trabajando en el campo.

El Colomo ha ingresado en la cárcel de es-

ta capital, trayéndolo conducido el teniente señor Fernández y varios guardias.

En cuanto tuvo conocimiento el Gobernador de este importantísimo servicio telegraphó al Ministro y al Gobernador de Córdoba.

El teniente señor Fernández y los guardias que le acompañaban en la captura han sido muy felicitados.»

## NOTICIAS MILITARES

Debiendo ausentarse de esta plaza, por disposición superior, el comandante jefe de Estado Mayor de la primera brigada de caballería don Narciso Soler Ríos, se ha hecho cargo de la Secretaría de este Gobierno militar el oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas militares don Julio Arias Vázquez.

Durante el pasado mes de Agosto, y en cumplimiento del artículo 14 de la ley de Presupuestos de 31 de Diciembre de 1906, se amortizaron en las diferentes escalas del ejército las siguientes vacantes:

*Infantería*.—Coroneles: ninguna.  
Tenientes coroneles: de cuatro vacantes, una amortizada.

Comandantes: de siete vacantes, amortizadas dos.  
Capitanes: se amortizó una de las dos vacantes ocurridas.

Escala de reserva: se amortizó una de capitán.

*Caballería*.—Comandantes: de tres vacantes, dos amortizadas.  
Capitanes: una amortización de tres vacantes ocurridas.

*Artillería*.—Amortizada la única ocurrida de capitán.

En las demás escalas no hubo amortización, á excepción de una de subinspector médico de segunda y otra de oficial primero de oficinas militares.

El total de las bajas ocurridas fué de 41, y el de amortizaciones 11.

## COMISION PROVINCIAL

### Sesión del 12 de Septiembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Reclamar por conducto del Gobernador al Ayuntamiento de Hinojosa del Duque una certificación en que conste la fecha en que fué elegido concejal don Manuel Calderón Torrico, y que por aquella Alcaldía se invite á dicho señor para que en el término de ocho días se presente á exponer los descargos que estime pertinentes á su defensa, en vista de la denuncia de incapacidad formulada contra el mismo.

Remitir, también por mediación del Gobernador, al Alcalde del citado pueblo de Hinojosa del Duque, con objeto de que forme y tramite el oportuno expediente, después de oír á los interesados, la denuncia de incapacidad formulada contra los concejales de aquel Ayuntamiento don Alfonso Sánchez Ramírez, don Cipriano Agredano Moreno, don Manuel Aparicio T'Serclaes y don Antonio Ramírez González.

Solicitar de la superioridad autorización para incluir en el primer presupuesto que se forme la segunda recompensa de aumento gradual de sueldo, concedida al oficial primero jefe de la sección del Censo electoral, don Filomeno Moreno García.

Expedir certificados de los acuerdos de la Comisión provincial y de la Diputación por los cuales se reconoció á don Gabriel María Escamilla Rodríguez y á don Enrique Barberini García derecho al percibo de la prorrata que resultó al concederle el aumento gradual de sueldo para el ejercicio de 1907, á fin de remitirlos á la superioridad solicitando la inclusión del importe de dicha prorrata en el primer presupuesto que se forme.

Aprobar cuatro relaciones de vales expedidos por los directores de los establecimientos de beneficencia referentes á los artículos adquiridos durante el mes de Julio último.

Conceder á don José Carlos Ortiz González, ayudante de la sección de Carreteras provinciales, la primera recompensa por aumento gradual de sueldo.

Declarar de utilidad pública la conducción de aguas á la ciudad de Bujalance, que se pro-

pone emprender don José Gallo García de Linares.

Conceder veinticinco días de licencia al oficial jefe de la sección de Quintas don Gabriel Córdoba Acosta y que durante su ausencia se encargue del despacho de los asuntos de dicha sección el aspirante á oficial don Antonio Pavón.

Conceder al Ayuntamiento de Baena un plazo de veinte días para que satisfaga las atenciones que tiene pendientes con la Diputación.

Informar en el sentido de que procede autorizar el aprovechamiento de veinte litros de agua por segundo del río Bombézar, con destino al riego de la hacienda de «Moratalla».

Autorizar el traslado al hospital de San Lázaro, de Sevilla, de tres enfermos de elefantiasis, que se hallan en el de Crónicas de esta capital.

Desestimar una petición del Alcalde de Baena para que sean recluidos en la Casa Socorro Hospicio dos hijos del vecino de dicha villa Francisco Ramírez Avila, fallecido recientemente.

Y conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Concepción Góngora Olmo.

## GACETILLA

—**Juicios orales.**—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de La Rambla, por el delito de lesiones, contra José López Moreno, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Castejón (don Federico y don Fernando).—En la sección segunda habrá mañana tres juicios orales, todos de causas seguidas en el juzgado de Fuente Obajuna: una por lesiones, contra José López Peña, á quien defenderá el señor Ruiz Repiso y representará el señor Castejón; otra, por disparo, contra José Antonio Ruiz Manregó, cuya defensa está á cargo del señor Gutiérrez Ravé, teniendo el señor Austria encomendada la representación, y otra, por prevaricación, contra Vicente Camacho Robes, de quien será defensor el señor Illescas Alzate y representante el señor Márquez.

—**El tiempo.**—Sigue el tiempo revuelto, propio de la otoñada. Aunque después de la tormenta de anteaer la atmósfera se despejó, ayer volvieron las nubes á entorpecerla, y entre tres y cuatro de la tarde nos enviaron un abundante chaparrón. La temperatura y la presión barométrica siguen más bajas que los días precedentes.

—**Defunción.**—A la avanzada edad de ochenta y dos años ha fallecido en esta capital la señora doña Micaela Carrandi, viuda de Pérez, madre política de nuestro estimado amigo don Francisco Arredondo de Barrero, teniente coronel jefe de la Yeguada militar de esta plaza. Los funerales se celebraron ayer, á las cinco de la tarde, en la parroquia de San Pedro. Enviamos al señor Arredondo, así como á su apreciable esposa doña Gabriela Pérez, nuestro sentido pésame.

—**Jubilación.**—Ha sido jubilado á su instancia, por llevar más de cuarenta años de servicios, el jefe del Centro Telegráfico de esta ciudad don Crisanto Darío de los Santos y Angulo, cesando en su cargo el 15 del actual. Su Majestad el Rey, al firmar el Real decreto de cese, le ha otorgado los honores de Jefe superior de Administración civil, libre de gastos, como justa recompensa á sus brillantes y dilatados servicios. El señor Santos y Angulo ingresó en el Cuerpo de Telégrafos el año de 1863. Cuenta, pues, al jubilarse, cuarenta y cinco años de servicios.

—**Estadística demográfica.**—Según datos del Instituto geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente: nacimientos 126, de ellos 21 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 206. Defunciones 152, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea 2, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 4, escarlatina 1, coqueluche 2, gripe 3, tuberculosis 13, enfermedades del sistema nervioso 8, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 19, ídem digestivo 34, ídem genito-urinario 2, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 3, senectud 2, suicidios 1, muertes violentas 5, otras enfermedades 52, resultando una mortalidad de 2'49 por 1.000 habitantes.

—**Accidente del trabajo.**—Anteaer, en

las obras del murallón de la Ribera, el obrero Antonio Ruiz Serrano que conducía una carretilla cargada de piedras, tuvo la mala fortuna, al volcarla, de caer envuelto con aquellas, sufriendo lesiones en el pie izquierdo y en otras partes del cuerpo. Fué curado en la casa municipal de socorro y después conducido á su domicilio.

—**Llegada.**—Ha llegado á esta capital, en donde pasará algunos días al lado de su familia, nuestro antiguo y estimado amigo don José de Julián, Arcipreste del Partido de Montoro é ilustrado colaborador del *DIARIO*.

—**Fallecimiento.**—En las primeras horas de la tarde falleció ayer en esta capital nuestro antiguo amigo don Blas Martino, residente en Córdoba hace muchos. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se celebrarán esta tarde, á las cinco y media, en la parroquia del Sagrario. Enviamos á la señora viuda é hijos del señor Martino nuestro sentido pésame.

—**Salto de agua.**—Don Carlos Carbonell, como gerente de la sociedad Carbonell y Compañía, ha solicitado la concesión de un salto de agua en el Guadalquivir, frente á la estación de Villarrubia, en el ferrocarril de Córdoba á Sevilla, sitio denominado «Las Torronteras de Rojas», con destino á la producción de energía eléctrica para usos industriales. Se solicitan diez metros cúbicos de agua por segundo, como caudal mínimo, y quince metros cúbicos con aguas normales. No se pide imposición de servidumbre alguna. Todas las obras se practicarán en el término de Córdoba.

—**Caja de Ahorros.**—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 24.116 pesetas por 211 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 14. Se pagaron pesetas 21.455'72 á solicitud de 80 imponentes, 7 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—**Hundimiento.**—En la casa número 47 de la calle Gutiérrez de los Ríos se ha desplomado una habitación, sin que, afortunadamente, haya habido que lamentar desgracias personales. Como el resto del edificio también está ruinoso debe ser ordenada inmediatamente su demolición.

—**Al suelo.**—Ayer, en el paseo de la Ribera, se cayeron varios postes de los que sostienen la red de alambres conductora de la corriente eléctrica para el alumbrado de la población. Afortunadamente no ocasionaron desgracias personales.

—**Monte de Piedad.**—El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales segunda y tercera durante el mes de Enero último. El acto dará principio á las diez de la mañana.

—**Guardia municipal.**—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un sujeto que, embriagado, escandalizaba en la calle San Francisco, y á otro que insultó y amenazó á un dependiente de la autoridad local en el patio de los Naranjos de la Catedral. También han denunciado al conductor de unas vacas por no impedir que se comieran las ramas de la arboleda de la carretera de Sevilla; al encargado de una obra de la calle Barroco que ha colocado un cajón en la misma, sin licencia para ello; á un carrero por enganchar tres caballerías en su vehículo; á dos mujeres que se maltrataron en la calle de los Frailes; á cinco sujetos que daban serenatas, sin autorización para ello; á un individuo que insultó á los trabajadores del cementerio de Nuestra Señora de la Salud; á dos mujeres que rifaron en la plaza de la Alhóndiga, y á la encargada de una casa de la calle Escalvuela y á sus dos hijos que insultaron á una familia domiciliada en la misma calle. Asimismo han conducido un enfermo á la casa municipal de socorro y otro al hospital de Agudos, y han dado parte de que un vecino de esta capital les ha denunciado el hecho de que los cordeles del toldo de la marquesina que hay en el café de Colón, á causa de hallarse sueltos, le han causado desperfectos en su carruaje.

—**Colegio de San Carlos.**—En este centro de enseñanza, establecido en la calle José Rey, número 11, y que dirige nuestro apreciable amigo don Antonio de Toro y Soulé, se ha reconstituido el cuadro de profesores con los señores que á continuación se expresan: don Manuel Espejo Vilches, presbítero; don Tomás Rueda Fernández, oficial del ejército; don Juan Castex Ruiz, profesor normal; don Antonio Sarrazá Murcia, maestro superior; don Carlos de Toro y Soulé, maestro superior; don Blas Oya Hermoso, presidente, y don Antonio Fernández Guía, presidente. La clase de dibujo está á cargo de un profesor con título y acreditado. El señor don Tomás Rueda Fernández, Director de la Academia politécnica cordobesa, se encargará de las clases de Matemáticas por compromisos de amistad y á instancia del señor Toro. Excusamos encomiar los resultados que pueden esperarse de la reconocida competencia que por su larga práctica en la enseñanza tiene demostrada cada uno de dichos señores y no dudamos que, reconociéndolo así, se verán favorecidas las clases de este establecimiento con el número de alumnos que siempre se han matriculado desde su fundación.

—**Sensible suceso.**—Según comunican de Carcabuey, el día 13 del actual ocurrió un suceso muy sensible en la carretera de Priego. El niño de seis años de edad Rafael Serrano Toro, al tratar de subir en la zaga de un carruaje particular, fué cogido por la rueda izquierda del juego trasero y oprimido tan fuertemente entre aquella, la caja del coche y el guarda polvo, que quedó muerto en el acto.

—**Plazas vacantes.**—Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Puen-til. Se proveyerá por concurso, y puede ser solicitada en el término de treinta días. En análogas condiciones se halla la de Secretario suplente del juzgado municipal de Belalcázar. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de quince días.

—**Incendios.**—Hace varios días ocurrió un incendio en el cortijo llamado «Las Vegas», del término de Castro del Río. El fuego recorrió unas cincuenta fanegas de terreno de monte bajo. En Montemayor también se han registrado dos siniestros recientemente: uno en la finca denominada «Guzmendo», en la que fueron pasto de las llamas los rastrojos y monte bajo de diez y seis fanegas de tierra, y otro en una posesión inmediata al pueblo, que sólo destruyó una pequeña cantidad de paja. Supónese que todos estos siniestros han sido casuales.

—**Detención.**—La guardia civil del puesto de Almodóvar del Río ha detenido á un sujeto que insultó y amenazó á una señora, vecina de dicho pueblo.

—**Realizamos á cualquier precio los pocos artículos que quedan de la saliente temporada, y garantizamos á nuestra distinguida**

clientela y al público en general que para las próximas de otoño é invierno hemos de presentar las más extensas y salientes colecciones en todos los artículos que trabajamos, dispuestos á no omitir sacrificio alguno para poder atender dignamente la creciente demanda que nos favorece por ser esta casa la primera en novedades con cuyos surtido y precio no hay competencia posible. Pasamauería «La Sevillana», Letras 24.

—**La salud de los hijos depende** mucho de la de los padres. Purificada vuestra sangre y fortificada vuestra constitución con la «Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol» y tendréis la satisfacción de ver á vuestra prole sana y robusta.

—**Para la feria.**—Con el 50 por 100 de rebaja se realizan los mantones de Manila bordados del establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, Conde de Cárdenas, 15. Se han recibido los géneros extranjeros para trajes de caballero.

—**«Copa».**—Algodón para coser, sin apretar, hilo abrigado, de mejores resultados en vista que la seda, marca «Copa», en cajas con veintidós ovillos. Lo mejor hasta hoy conocido en calidad y métraje. En todos los establecimientos que venden hilos para coser y en el por mayor de Lara y García, Librería 16, pedir surtos y por cajas los ovillos «Copa». No los hay mejores.

—**Las aguas minero-medicinales de Marmolejo** son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se venden embotelladas en todo tiempo. Temporadas oficiales del 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

—**A los que sufren enfermedades del pecho.**—Los numerosos médicos que emplean la *Solución Pautauberge* la consideran como el remedio más seguro y eficaz de todas las enfermedades de los pulmones y de los bronquios. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidro fosfato de cal—el antiséptico más poderoso y el reconstituyente más energético—aumenta rápidamente el apetito y las fuerzas, facilita la expectoración y cicatriza las lesiones pulmonares. La *Solución Pautauberge* no fatiga nunca el estómago; no tiene rival en el tratamiento de los resfriados antiguos y descuidados, bronquitis, tuberculosis, secuelas de la gripe, de la pleuresía, de la neumonía. Da fuerza y salud á los niños de constitución endeble, y los pone á cubierto de la tuberculosis. Véndese en todas partes.

—**Por crónicas y rebeldes que sean** las enfermedades del estómago é intestinos curadas en breve tiempo con la *Estomacalina Alfajeme*, antiagástrico poderoso, tónico-digestivo, sin rival y anti-diarréico, ensayado en la mayoría de los hospitales de España, y cuyo uso no produce el menor trastorno, por ser inofensivo, á pesar de su poder curativo. De venta en las principales farmacias.

—**Dinero.**—Por abajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos, objetos antiguos, pianos y muebles de precio. Horas de despacho, de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Alta de Santa Ana, núm. 3.

## EMPRESA DE ELECTRICIDAD DE CASILLAS

### SUBASTA

El 30 del corriente, á las doce del día, se verificará en las oficinas de esta Empresa, plaza de Gerónimo Pérez, número 2, la subasta voluntaria de la antigua fábrica de electricidad Cordobesa, con los accesorios que comprende, situada en la carrera de las Ollerías, próximo al convento de San Cayetano, al objeto de sir proponer á las pujas lianas, aceptando la que resulte más favorable, siempre que exceda de 17.000 pesetas, que se fijan como mínimo. Para tomar parte en la licitación es requisito indispensable depositar previamente en la Caja social 2.000 pesetas, y el adjudicatario entregará en el acto 3.000 pesetas que, con las anteriores, forman la cantidad que de momento se exige, quedando el resto á pagar en su totalidad el 30 de Diciembre próximo.

Córdoba 10 de Septiembre de 1908.—El Consejero Secretario accidental, Enrique del Castillo y Romero.

## YEGUADA MILITAR

Se convoca á concurso de postores para el 26 del actual, á las diez, con el fin de adquirir para semilla los artículos siguientes:

### Artículos y condiciones

14.570 kilogramos de cebada, 1.286 kilogramos de habas, 1.105 kilogramos de arena negra en grano, y 240 kilogramos de arvejonas, puestos en los almacenes de Moratalla, sin tierra y exentos de toda materia extraña.

Será desechada toda oferta que no reúna las condiciones expresadas, para lo cual se presentarán muestras por los postores, siendo arbitra la Junta económica del establecimiento para juzgar en el acto la aceptación de las proposiciones.

Córdoba 16 de Septiembre de 1908.—El Oficial pagador, Julio Aguado.—V. B.: el primer Jefe, Arredondo.

## Plaza de Toros de Córdoba

Se arrienda por el tiempo de tres años, que empezarán á contarse en primero de Enero próximo.

Las proposiciones deberán dirigirse en pliegos cerrados al señor Presidente de la Sociedad propietaria hasta el 30 del corriente, y habrán de sujetarse al pliego de condiciones que se puede ver todos los días laborables en el domicilio de la Sociedad, carrera de Colón.

## VENTA

En subasta voluntaria que tendrá lugar el día veinte de los corrientes, á la una de la tarde, en la Notaría de don Bartolomé de Castro y Escibano (San Miguel 3) se vende la finca denominada «Miraflores», en los rúedos de esa capital, pago del Marrubial, con todos los terrenos de secano que le son anexos y colindantes, con el tipo y condiciones que obran, con los demás antecedentes, en la expresada Notaría, donde pueden examinarse.

## CAPÍTULO LXX

### Desengaño.

Es necesario que sigamos á Estefanía, cuando obtenido el permiso de su marido, sin el cual no podía salir ni á la puerta de la calle, fué por la mañana á visitar á su madre.

La pobre joven comprendió demasiado tarde que había hecho una locura al casarse por el interés con aquel viejo usurero, pues se sacrificó porque sus padres tuvieran un porvenir seguro y nada podía hacer en su obsequio. La avaricia estaba encarnada en el alma de su marido, de tal modo, que ni aun ellos estaban alimentados convenientemente, sino con la mayor miseria.

Al traer su mujer bajo el techo conyugal se hizo cuenta que llevaba una criada más, y la trató del mismo modo.

No la hizo dueña absolutamente de nada; él siguió siendo el amo y dando por las mañanas para la compra

una cantidad insignificante, de la que tenían que dar exactísima cuenta.

Y cuidado con que faltase un sólo maravedí porque se ponía hecho una furia.

Iba en persona á la cocina á enterarse de lo que habían traído, y á dar reglas para que observasen la más severa economía.

Herida en su amor propio la pobre Estefanía por esta falta de confianza, no quiso tomar á su cargo el gobierno de la casa y dejó á Elisa que continuara desempeñándolo como antes.

El genio del viejo avaro era insufrible y martirizaba á las dos pobres criaturas que habían caído bajo su férula, de una manera superior á todo encarcamiento.

Estefanía no había visto á su madre desde la noche de la boda, porque esta infeliz mujer continuaba muy enferma. La joven lo supo por uno de sus hermanos y fué á verla.

Así que entró en su casa, los niños saltaron á su cuello gritando con viva alegría.

—¿Qué nos traes, hermana?... que nos traes?... Ahora que eres tan rica, ya no pasaremos hambre!... mira, mamá no ha comido nada desde ayer y no tenemos en casa ni un pedazo de pan.

El corazón de Estefanía se estremeció dolorosamente al oír estos clamores y no poder remediar tanta miseria, asomando á sus ojos dos gruesas lágrimas que corrieron á lo largo de sus mejillas.

—¿Pues cómo no os ha dado padre dinero?... exclamó la joven haciendo un esfuerzo para contener su llanto.

—Se marchó ayer temprano y no ha vuelto.  
—Bien; vamos á ver á mamá.

# EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MÉDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

## Ó SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las ma-  
primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que proba-  
re como precuros síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que  
anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

### Sección religiosa

**Santo de hoy.**—La impresión de las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, mártir, y Santa Columba, virgen y mártir de Córdoba.—Mañana.—Santa Emilia y San Jeronimo, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

**Jubilée circular.**—Hoy en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, costeado por don Antonio Ortiz y señores, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Juan Carbonell y señores, por sus difuntos.

**Corte de María.**—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.—Mañana á nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.

**San Pablo.**—Hoy sexto día de la novena que al Beato Francisco de Posadas consagra su hermandad. Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.—Hoy cuarto día del solemne septenario á los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen, dando principio á las seis y media de la tarde. Predicará el presbítero don Miguel José Jiménez Sillero.

**Iglesia de RR. PP. Capuchinos.**—La piadosa devoción de los Jueves Eucarísticos, establecida para conmemorar la última cena del Salvador con sus discípulos, tendrá hoy la comunión general en la Misa de siete y media.

Se ruega á las señoras asociadas que, caso de no poder asistir, pongan alguien en su lugar, con el fin de que haya Apostolado completo en su coro y Cena Eucarística.

**Hoy, fiesta de la Impresión de las Sagradas Llagas del santísimo Padre San Francisco de Asís, se celebrará en referida iglesia, á las ocho y media, solemne Misa con sermón á cargo del R. P. Buenaventura de Nijar.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

**Parroquia de San Pedro.**—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica á su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

**Hay indulgencia plenaria.**

### BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

#### TERMAS DE MARTOS Y BAÑOS NUEVOS

Aguas termales radioactivas.—Las más azoadas de Andalucía

Indicadísimas en las múltiples manifestaciones de la *Diatesis artritica, Reuma en todas sus formas, Neuralgias, Otitica y Corea, Hemiplegias y Parálisis.* Y por la gran cantidad de azoos que contienen, en los *Catarros bronco-pulmonares crónicos, Alergia bronquial, Bronquitis y Faringitis.*

Instalaciones de primer orden.—Grandes hoteles.—Precios al alcance de todas las fortunas.—Gran Parque.—Casino.—Luz eléctrica.—Capilla.—Teléfono.—Clima sano, 850 metros de altura.—Garaje para automóviles.—Los balnearios de Alhama son los más concurridos y confortables entre sus similares de la región andaluza.

Billetes especiales de ida y vuelta en las líneas de Andalucía y de Bobadilla á Algeciras hasta la Estación de San Francisco. Desde esta estación hay automóviles de lujo y carruajes que en una y tres horas, respectivamente, hacen el trayecto de carretera hasta los balnearios.

**Segunda temporada: del 20 de Agosto al 31 de Octubre**  
Para informes dirigirse á don Agustín María para las Termas de Martos, y á don Luis del Corral para los Baños Nuevos.

### ACADEMIA POLITECNICA

TALLERES DE CARPINTERIA Y CERRAJERIA

LABORATORIO QUIMICO PENSIONADO

DIRECTOR D. JACINTO PLANAS, INGENIERO INDUSTRIAL

UNICA en España que tiene establecida esta enseñanza, Preparación para Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes y Agrónomos, Arquitectos y Peritos Electricistas, Mecánico, Químico Textil.

PIDANSE PROSPECTOS AL DIRECTOR-ADMINISTRATIVO

**DON MANUEL PLANAS Y BOSICH**

Idem de ternera, con hueso. . . . . 1 88  
Idem idem sin hueso. . . . . 2 88  
Idem de macho. . . . . 1 46  
Idem de borrego. . . . . 1 50

**Precios de los tocinos para dentro de Córdoba**  
Por arrobas, sueltas, á 100 reales arroba.  
Por hojas enteras, á 96 reales arroba.

**Precios de los tocinos para fuera de Córdoba**  
Tocino salado, en hojas, sin hueso, á 80 reales arroba

**PRECIOS DEL PAN**  
Pan extra catalán á 0'40 pts. kilogramo.  
Idem de primera á 0'36 id. id.  
Idem corriente á 0'34 id. id.  
Idem de labor ó campo á 0'32 id. id.

Nota.—Esta casa llama la atención de su numerosa clientela sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual lo elabora con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica é higiene, en su fábrica de la plaza de la Corredera, la que podrán visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven á domicilio.

**EL TIEMPO**  
Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . . 35 00  
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre. . . . . 30 00  
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre. . . . . 15 80  
Temperatura media á la sombra y al aire libre. . . . . 22 50

Oscilación. . . . . 15 80  
Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0 00  
Agua evaporada en milímetros. . . . . 3 60

Observaciones á las nueve de la mañana

Altura barométrica en mm. á 0°. . . . . 756 10  
Temperatura á la sombra. . . . . 24 60  
Temperatura de termómetro húmedo. . . . . 20 60  
Tensión del vapor. . . . . 15 60  
Humedad relativa. . . . . 67 60  
Estado del cielo. . . . . Casi cub.  
Dirección del viento. . . . . N. E.  
Fuerza. . . . . Ventolina.  
Velocidad en kilómetros. . . . . 86

Córdoba 16 de Septiembre de 1908.—El Catastrófico de Física, Rafael Vázquez.

**ACADEMIA CIVICO-MILITAR**  
PREPARACION PARA TODA CLASE DE CARRERAS PASEO DEL GRAN CAPITAN.—CORDOBA

Debiendo empezar las clases de este centro el día 1.º de Septiembre, se hace saber á los señores padres de los alumnos que los que deseen empezar sus estudios pueden dirigirse al Director, que les facilitará Reglamento y toda clase de detalles. Se admiten internos.

**HIGIENE DEL TOCADOR**  
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

**COALTAR SAPONINE LE BEUF**  
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES.

**Pérdida** En la noche del domingo se extravió una pulsera con media onza de coligante, desde las calles Santa Victoria, Angel de Sanvedra, Jesús María, Gondomar y Gran Capitán. A la persona que la haya encontrado y quiera entregarla Santa Victoria, 6, se le gratificará espléndidamente, por ser recuerdo de familia.

### PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Con permiso de la autoridad, y si el tiempo no lo impide, se verificará en la tarde del 26 del actual, segundo día de la feria de Otoño, una gran corrida de seis hermosos toros de la ganadería de la señora Marquesa viuda de los Castellanos, á beneficio de la Asociación Cordobesa de Caridad.

Espadas: Rafael Molina (Lagartijo) y José Claros (Pepe) con sus correspondientes cuadrillas.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos y media y la corrida empezará á las cuatro menos cuartos.

Precios: Sillas de palco con entrada 10 pesetas.—Centro de palco con idem, 4'50.—Asiento de cajón con idem, 7.—Asiento de barandilla con idem, 5.—Balconillo de arrastradero y de tendido con idem, 5.—Entrada de sombra, 4 pesetas.—Entrada general de sol, 2.

Los niños menores de diez años y militares sin graduación entrarán con media entrada.

Nota: el público no tiene que pagar el impuesto del timbre.

### POR TELEGRAFO

**Toma de posesión**  
Madrid 16, 4'30 t.

El señor Sánchez Guerra tomó posesión esta mañana de la cartera de Fomento, después de conferenciar extensamente con su antecesor señor González Besada.

Este le presentó al personal del Ministerio.

Al marcharse don Augusto González Besada, todos los funcionarios de dicho departamento le tributaron una despedida cariñosísima, prorrumpiendo en vítores y aplausos.

Don José Sánchez Guerra le acompañó hasta la última escalera del Ministerio.

El nuevo Ministro, al ver las manifestaciones de afecto de que era objeto su antecesor dijo: esto es hermoso para quien recibe tal homenaje, pero es más aún para quienes saben sentirlo y expresarlo.

Las oportunas frases del señor Sánchez Guerra fueron muy aplaudidas.

**Regreso**  
Han regresado á Madrid los señores Vizconde de Eza y Moral de Calatrava.

El primero insiste en presentar la dimisión de su cargo de Director general de Agricultura.

Mañana irá á San Sebastián.

**Alemania**  
y la Nota franco-española

El periódico «La Gaceta de Colonia» publica un suelto, al parecer oficioso, diciendo que la Nota franco-española ha producido en Berlín una impresión agradable.

Añade que, en su opinión, los reparos que pueda ponerle el Gobierno alemán no han de ser insuperables.

También afirma que, si Francia se preocupa de guardar los intereses europeos, es casi seguro que Alemania vivirá pacíficamente á su lado en Marruecos.

**Un atentado**  
El periódico «Le Journal», de París, dice que si el Kaiser no penetró en territorio francés al hacer la excursión á Scharitz, fué porque la víspera de su llegada salieron de Mulhuse, con dirección á Francia, dos obreros anarquistas, quienes manifestaron que llevaban el propósito de asesinar al Emperador Guillermo.

**Horroroso incendio**  
Despachos de Constantinopla dan cuenta de que un nuevo y horroroso incendio ha destruido en Stambul ciento cincuenta casas.

Las pérdidas son enormes. Ignórase aún si han ocurrido desgracias personales.

**El infante don Antonio**  
Procedente de Alicante llegó á Murcia el infante don Antonio de Orleans.

Le esperaban los Gobernadores civil y militar y el Alcalde.

El augusto viajero visitó la Catedral y otros monumentos é invitó á almorzar en el Hotel Universal á las autoridades que le habían recibido.

A las dos de la tarde salió para Cartagena **Novillos en Cibra**  
Cibra 16, 6'40 t.

Los novillos lidiados esta tarde cumplieron. «Bonoso» estuvo valiente.

«Cerrajillas» y «Manolete II» bien. «Barquero» regular.—Corresponsal.

**En Piedrabuena**  
Piedrabuena 16, 6'45 t.

Los novillos de la ganadería de Valdela-granas lidiados en esta plaza han sido buenos. «Conejito III» y Mauro han estado superiores, siendo ovacionados y sacados en hombros.—Corresponsal.

**El Ministro de Hacienda**  
Madrid 16, 9'45 n.

A las cuatro de la tarde tomó posesión el señor González Besada de la cartera de Hacienda.

El Subsecretario de dicho Ministerio le entregó el despacho y presentó al personal.

**Salmerón**  
Telegramas recibidos de la familia de Salmerón dicen que este, dentro de su gravedad, ha experimentado alguna mejoría.

**El Rey á Madrid**  
El Ministro de la Gobernación ha confirmado que en breve vendrá el Rey á Madrid para presidir un Consejo de ministros.

### Consejo

Antes del Consejo de ministros á que nos referimos anteriormente se celebrará otro, bajo la presidencia de Maura, para tratar del plan del Gobierno en la nueva legislatura y de la labor económica.

**García Alix**  
Mañana ó pasado llegará á Madrid el señor García Alix para tomar posesión de su nuevo cargo de Gobernador del Banco de España.

**Conferencia**  
El Ministro de Marina ha visitado al de la Gobernación celebrando una larga entrevista.

**Sánchez Bustillo**  
A primera hora de la noche el señor Sánchez Bustillo continuaba en el mismo estado de gravedad que ayer.

**Alto personal**  
Dícese que serán nombrados Directores generales de Obras públicas y de Agricultura, respectivamente, don Abilio Calderón y don José del Prado Palacios.

**Propósitos de González Besada**  
Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid visitó al Ministro de Hacienda.

El señor González Besada manifestó que trabajará en pró de los intereses comerciales, y refiriéndose á la cuestión de los dueros dijo que adoptará una resolución tan pronto como el señor García Alix se posesione del Gobierno del Banco de España.

**Firma de Guerra**  
Madrid 16, 11 n.

El Ministro de la Guerra marchó á San Sebastián para poner á la firma del Monarca los decretos nombrando Capitán general honorario del ejército español al Emperador de Austria, y Coronel honorario del regimiento infantería de Soria al Rey de Sajonia.

También lleva los relativos al ascenso de dos coroneles y á la provisión del Gobierno militar de una provincia gallega, y varios de mandos y destinos.

**De viaje**  
Ha marchado á Pau el hijo de don Nicolás Salmerón.

**Noticias de San Sebastián**  
Según comunican de San Sebastián, esta mañana se celebró la prueba de las regatas de señoritas.

Ganó el balandro «Corzo», en el que figuraba como patrona Clarita Pardiñas.

A bordo iba el Rey.

Ha salido para su diócesis el Obispo de la Seo de Urgel.

Los Reyes, en automóvil, han hecho hoy el recorrido señalado en la gira automovilista de Oñate.

En la próxima semana regresará á Madrid el señor López Domínguez.

Dícese que el día 22 marcharán á Madrid el Rey y el Ministro de Estado para asistir al Consejo á que nos hemos referido anteriormente.

Se están ultimando los preparativos para la fiesta del «sport» vasco que ha de celebrarse á beneficio de la Asociación de la Prensa.

En ella tomarán parte los «pelotaris de más fama».

**Italia y la Nota franco-española**  
La prensa italiana acoge favorablemente la Nota franco-española.

«El Mensajero» opina que la propia Alemania debe desistir del vivo interés que tiene de poseer un puerto en la costa marroquí del Atlántico.

**El cólera**  
Comunican de San Petersburgo que el cólera progresa con gran rapidez.

Ultimamente de doscientos cincuenta atacados han fallecido sesenta y uno en pocas horas.

**Peligros de la aerostación**  
Madrid 16, 12 n.

Telegrafían de Berlín que el globo dirigible «Parseval», que maniobraba entre Halensee, fué destruido por una ráfaga de viento, cayendo en el tejado de una casa.

**Salmerón grave**  
Según las últimas noticias de Pan, Salmerón ha sufrido una recaída en la enfermedad que padece, á causa de una nueva crisis de asma.

Su estado es bastante grave. Sin embargo, el jefe de los solidarios tiene esperanzas de ir á Málaga en los primeros días de Octubre.

**Juan Melich**  
En Barcelona se cree que la retractación de Juan Melich obedece á la sorpresa que experimentó cuando le presentaron los retratos de las personas acusadas por él de haberle entregado la bomba que estalló en la rambla de las Flores.

Se han encontrado varias cartas y dos fotografías de otro de los individuos acusados por Melich, averiguándose, además, que el sujeto en cuestión llegó de Buenos Aires en el mes de Mayo último; estuvo en Barcelona hasta fines de Agosto y regresó á la Argentina.

**Preparativos**  
Según comunican de Barcelona, ha comenzado el arreglo de las habitaciones que ocupará el Rey en el edificio de la Capitanía general durante su próxima visita á aquella población.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

NOTA. En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos á quien primero la pida, con garantía á satisfacción de esta casa.

ESTABLECIMIENTO  
EN CORDOBA  
CALLE  
CONDE DE GONDOMAR  
Número 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales. Pídense el catálogo ilustrado, que se da gratis.  
Máquinas para toda industria que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encajes reales, mates, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTOS  
EN LA PROVINCIA DE CORDOBA

- BAENA. . . . . Calzada, 15.
- LUCENA. . . . . Cánovas del Castillo, 1
- MONTILLA. . . . . Corredora, sin núm.
- POZOBLANCO. . . . . Jesús, 3.
- PRIEGO. . . . . Mesones, 13.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina debe pedirse «Hipofosfitos Salud», de los señores Climent y C., de Tortosa.

VIUDA DE RAFAEL PINEDA

12, CISTER, 12.-CÓRDOBA  
FABRICACION de ARTÍCULOS de ORO y PLATA  
Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y COMO ESPECIALIDAD para bodas y regalos.

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include silver and gold jewelry like earrings, necklaces, and watches.

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Septiembre, salvo contingencias, serán los siguientes:

- Línea de Cuba y Méjico: El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornuña el vapor «Reina María Cristina».—Capitán, Antonio Fernández.
- Línea de New-York, Cuba y Méjico: El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Antonio López».—Capitán, P. Mir.
- Línea de Venezuela-Colombia: El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo».—Capitán, J. Oyarvide.
- Línea de Filipinas: El día 15 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor «Alcázar».—Capitán, J. Ager.
- Línea de Fernando Póo: El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «San Francisco».—Capitán, J. Coll.
- Línea de Canarias: El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde».—Capitán, J. Pérez Vizcaino.
- Línea de Tánger: Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Expedición de pasajes é informes:  
J. DE VALVERDE, AVENIDA DE CERVANTES, NÚMERO 14

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

Advertisement for BOCA toothpaste. Includes text: 'La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA'. Features a logo with 'BOCA' in a large font and 'DIENTES' and 'MUELAS' on the sides.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no macha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
- La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
- La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
- La Flor de Oro Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, házselo lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

L'UNION COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828  
Establecida en el palacio de su propiedad: g. Plaza Vendome, París.—Autorizada por Real orden en España y sometida á su legislación.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'Sinistros pagados desde el origen de la Compañía' (333 millones de francos) and 'Garantías' (Capital social, Reservas, Primas á recibir, Total de garantías).

Subdirector en Córdoba y su provincia: D. Rafael Ayustante, Saravias, 5.  
Nota.—Se hacen seguros de cosechas, ventajosamente, y se facilitan cuantos datos se deseen.

Advertisement for AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN. Includes text: 'Indispensables Para El Tocador. AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN "EL PERFUME UNIVERSAL"'. Features an image of a perfume bottle.

Advertisement for CORSET FRANCAIS. Includes text: 'CORSET FRANCAIS'. Features an image of a woman wearing a corset.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas San Pablo, 30; Pedro Rey, 3; Alcañara, 3, y San Fernando, 100 y 102. Para llaves, rentas y condiciones San Pablo, 46. 5-4  
Araceli Plaza, que habita Lagunilla, núm. 39, casa de paso, se ofrece para asistir enfermos con el esmero y asiduidad que ya tiene acreditados en esta capital. 3-1  
Paja.—Se vende por carros y empacada en la plaza de Angel Torres, núm. 3. 5-1  
Tenedor de libros, con conocimientos prácticos en diferentes ramos de comercio, ofrece sus servicios, con seis meses de estudio, por el rápido y nuevo método de contabilidad de don Manuel F. Font. Diríjase calle San Fernando, 72. 5-3  
Se venden un método de música de Aranguren, otro de Bertini y varios libros de Matemáticas. Pueden verse, calle de Ocaña, 2. 5-3

EMPLEOS

de Directores de Sucesoral y Agentes generales en todas las provincias de España, con sueldos fijos y comisiones importantes, que pueden pasar de 20.000 pesetas al año, (finanza mista) indispensable y Agente libre á la comisión, sin sueldo, sin fianza. Referencias exigibles para todos. Escribir al Crédito Inmobiliario Franco-Español, 8 bis, rue de Chateaudun, París.—Franqueo 25 céntimos.